



ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΙΚΑ

ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΩΝ ΛΑΚΩΝΙΑΣ "Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ,"

ΑΘΗΝΑ ΜΑΗΣ 1984 • ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 16

ΝΕΑ

Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΣΥΝΕΧΙΣΤΕΙ

Είναι πολύ ευχάριστο πως το τελευταίο καιρό έγιναν πολλά θετικά βήματα προς την κατεύθυνση της ενότητας των πατριωτών μας.

Οι πολιτικές αντιπαραθέσεις που διατάραξαν το κλίμα Ενότητας και συνεργασίας που επικράτησε ένα αρχικό διάστημα, έχουν σ' ένα βαθμό υποχωρήσει. Σίγουρα υπάρχουν κάποιοι ανάμεσά μας, που επιθυμούν τη συνέχιση αυτού του κλίματος. Όμως η τακτική τους δε βρῖσκει την ίδια απήχηση τώρα. Είναι πολλοί οι πατριώτες που κατανόησαν το πόσο επιζήμια είναι μια τέτοια ατμόσφαιρα ανάμεσά μας, τη στιγμή που τόσες έντονες ανάγκες έχει το χωριό μας. Πολλοί κατανόησαν πως ο καθένας έχει το δικαίωμα της πολιτικής του έκφρασης, και όποιο και αν είναι, μπορεί το άτομο αυτό να έχει θετική παρου-

ση» πιστεύει ακράδαντα στην Ενότητα και στην Ομόνοια των Κρεμαστιωτών, και στο διάστημα που πέρασε ήταν πρώτος στόχος η αποκατάσταση των σχέσεων ανάμεσά μας.

Οι διεκδικήσεις μας για έργα στο χωριό ήρθαν σε δεύτερη μοίρα διότι είναι μικρή η σημασία τους, όταν είναι το χωριό διχασμένο.

Εμείς που δε ζούμε στο χωριό, για να διατηρούμε τη νοσταλγία της επιστροφής θέλουμε να υπάρχει άριστο κλίμα στις σχέσεις με τους συμπατριώτες μας. Ο μικρός χώρος του χωριού δεν μπορεί να καλύψει τις δχόνειες και τις αντιπάθειες.

Οι εκδηλώσεις του συλλόγου μας, έτυχαν καθολικής συμπαράστασης και συμμετοχής και αυτή ήταν η πιο μεγάλη μας δικαίωση στους στόχους που θέ-

ΡΩΤΑΜΕ ΤΟΝ κ. ΝΟΜΑΡΧΗ

Οι προσδοκίες τόσο των κατοίκων της Κρεμαστής όσο και των απανταχού ευρισκομένων Κρεμαστιωτών για τη συμπαράσταση της Νομαρχίας στην τρέχουσα χρονιά ήταν πολύ μεγάλες.

Ειδικά στο έργο Διάνοιξης δρόμου Κρεμαστής - Πελατών.

Οι πατριώτες μας Αμερικής-Καναδά πρόσφεραν ένα σημαντικό ποσό για το έργο αυτό και είχαν την διαβεβαίωση πως θα ενισχυθεί το έργο και από τη Νομαρχία.

Έκπληκτοι όμως όλοι μας βλέπουμε στο φετεινό πρόγραμμα να μην υπάρχει κανένα κονδύλιο.

Σπείσαμε να μάθουμε από τον κ. Νομάρχη τους λόγους που δεν συνεχίζεται η χρηματοδότηση, και πληροφορηθήκαμε, ότι ο μοναδικός λόγος είναι η δυσχέρεια συνεργασίας με τη MOMA.

Και η δυσχέρεια αυτή αναλύεται στο μεγάλο κόστος και στον αργό ρυθμό εκτέλεσης έργων.

του, πλην όμως επιθυμούμε να τα θέσει στη διάθεσή μας, για να ενημερωθεί ο κάθε πολίτης, μέτρο που βέβαια καθιέρωσε η Κυβέρνηση της Αλλαγής.

Μέχρι να τεθούν υπ' όψη μας αυτά τα συγκριτικά στοιχεία, μένουμε με την εντύπωση πως το κόστος έργων της MOMA είναι πιο χαμηλό. Και τελευταίο μέτρο σύγκρισης εμείς τουλάχιστον οι Κρεμαστιώτες έχουμε το πόσο κόστισε η διάνοιξη του δρόμου προς το Μάρι από τη MOMA και πόσο κόστισε μια παραλλαγή στο δρόμο Κρεμαστής Αγίου Δημητρίου μήκους περίπου 300 μέτρων, από εργολάβο. Παρά ταύτα είμεθα διατεθειμένοι να σεβαστούμε τα στοιχεία που θα μας δοθούν από την Νομαρχία.

Ρωτάμε πάλι τον κ. Νομάρχη: Γιατί δεν αναθέτει σε εργολάβο τη συνέχιση του έργου; Εμείς επιθυμούμε τη συνέχιση του έργου και όχι υποχρεωτικά την παραμονή και εγκατάσταση της MOMA, αν ενδιαφερόμεθα

Δεν αντιδικούμε με τη Νομαρχία, και ούτε πιστεύουμε ότι υπήρξε σκοπιμότητα. Γνωρίζουμε πως υπάρχει πνεύμα δικαιοσύνης, από το Νομάρχη για όλο το Νομό.

Ας επανεξετάσει τη θέση του ο κ. Νομάρχης για την Κρεμαστή. Μη παραβλέποντας πως οι Κρεμαστιώτες διάδεσαν από το 1979 μέχρι το 1983 δέκα εκατομμύρια δραχμές για έργα στο χωριό τους, πολλά από τα οποία έργα εξυπηρετούν όχι μόνο την Κρεμαστή, αλλά και πολλές Κοινότητες. Τα πιο πολλά δε χρήματα προέρχονται από συνάλλαγμα των συλλόγων Κρεμαστιωτών του Εξωτερικού.

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

Πατριώτη, Στις 3 Ιουνίου, ημέρα Κυριακή γίνεται η ετήσια Γεν. Συνέλευση του Συλλόγου.

Θα σταλούν προσκλήσεις σε όλους τους πατριώτες μας.

Πρέπει να συμμετάσχουν όλοι οι Κρεμαστιώτες και τα μέλη του Συλλόγου.

Είναι η πιο κατάλληλη ευκαιρία να συζητήσουμε τα σημειο-

Αντίθετα άνθρωποι που με ιδιαίτερο τόνο προβάλλαν τις κομματικές τους διεκδικήσεις, όχι μόνο δεν προσφέρουν στην ανάπτυξη του χωριού, αλλά αντίθετα σήμερα τους διακρίνει πλήρης αδιαφορία για τα κοινά. Εμφανίστηκαν σαν διάττοντες αστέρες, εμφανιζόμενοι με μεγάλη λόγια, που όχι μόνο δεν πραγματοποιήθηκαν, αλλά απομάκρυναν με την τακτική τους άλλους πατριώτες απαραίτητους στις συλλογικές μας προσπάθειες.

Χρειάζεται να ξεχάσουμε πολλά πράγματα για χάρη της Ενότητας. Όμως να παραμείνουν ζωντανά στη μνήμη μας τα συμπεράσματά μας για το τί συνέπειες είχε η συμπεριφορά ελάχιτων ευτυχώς πατριωτών μας.

Ο Σύλλογός μας «ΠΑΤΡΙ-

σαμε. Η πορεία αυτή πρέπει να συνεχιστεί με την υποστήριξη κάθε πατριώτη που επιθυμεί τη διατήρηση στη ζωή της Κρεμαστής.

Να θυσιαστούν οι εγωϊσμοί να εκδιωχθούν απ' ανάμεσά μας όσοι εξυπηρετούν ξένους για το χωριό στόχους.

Η εύκολη κριτική να σταματήσει, διότι αποθαρρύνει εκείνους που χωρίς προσωπικά οφέλη επωμίζονται πάμπολες υποχρεώσεις που αφορούν το χωριό.

Οι εμπειρίες μας βοηθούν πολύ στο να υιοθετήσουμε μια πιο ώριμη συμπεριφορά.

Αυτή τη στιγμή υπάρχουν σοβαρές αντικειμενικές προϋποθέσεις, για να σωθεί το χωριό μας. Αρκεί οι ίδιοι να συμβάλλουμε στην αξιοποίηση των προϋποθέσεων.

ΠΑΓΙΔΑ Η ΓΕΦΥΡΑ ΤΗΣ ΑΠΙΔΙΑΣ

Χρόνια τώρα και όταν υπήρχαν πολύ λίγα αυτηνητά άκουγα για δυστυχήματα στη γέφυρα της Απιδιάς. Σήμερα που πολλαπλασιάστηκαν τ' αυτοκίνητα γίναν πολύ συνειθισμένα τα δυστυχήματα. Υπάρχει ένα τμήμα γύρω στα 300 μέτρα πολύ επικίνδυνο, αλλά τα εκατό μέτρα δεν είναι μόνο επικίνδυνα αλλά εφιαλτικά. Οι στροφές στο τμήμα αυτό είναι κλειστές και με λίγη βροχή είναι απλό, τα αυτοκίνητα να φεύγουν από την τροχιά τους, και να φτάνουν στην ρεμματιά με άμεσο κίνδυνο τη ζωή των επιβατών.

Αν γίνει μια στατιστική τροχαίων της Λακωνίας, είναι βέβαιο πως το σημείο που αναφέ-

ρουμε θα διεκδικήσει τα μισά και πλέον τροχαία.

Πως λοιπόν η Νομαρχία δεν ανησυχεί για τα τόσο σοβαρά προβλήματα που υπάρχουν στο κομμάτι αυτό της Επαρχιακής οδού;

Δεν προσφέρει τίποτε ένα σιδερένιο κιγκλίδωμα; Μόνο οι υλικές ζημιές για το πρώτο πεντάμηνο ανήλθαν στα 3.000.000 δραχ. τουλάχιστον, που δεν είναι τίποτε μπροστά στ' ανθρώπινα θύματα, και στην αγωνία όλων μας!

Πιστεύουμε πως χρόνια τώρα αγνοήθηκε ένα πρόβλημα που είναι απλό να λυθεί χωρίς μεγάλες δαπάνες.

χρεία με τα οποία ο κ. Νομαρχίας συνάγει τα συμπεράσματά

γιατί πιστεύαμε πως θα είχαμε πιο θετικά αποτελέσματα.

και να βρούμε τρόπους αντιμετώπισής τους.

ΣΕ ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΙΚΟ ΤΟΝΟ

Αποζημιώσεις αγροτών

Ίσως πολλοί λησμόνησαν τη καταστροφή από το πρωτοφανές χαλάζι της περασμένης χρονιάς και θα είχε σίγουρα λησμονηθεί η πικρία των λίγων μας αγροτών μιάς και είναι συνειθισμένοι στις καταστροφές από τα στοιχεία της φύσης, όλα τους τα χρόνια και μάλιστα άλλα χρόνια δύσκολα. Τότε που όταν έκαψε ο λίβας τα σπαρτά ή έπεφτε φίνα στο στάρι η οικογένεια στερείτο το ψωμί για τη μισή χρονιά, δεν ξέχασαν βέβαια οι αγρότες μας το πως καρτερούσαν τη βροχή στις αρχές του Μάη που θα σήμαινε ευτυχία για τα σπαρτά τους.

Εκείνα τα χρόνια βασάνισαν τον κόσμο της υπαίθρου, τον είχαν εγκαταλείψει στην τύχη του, γι' αυτό και πήρε το δρόμο της ξενιτειάς γι' αυτό ερήμωσε η υπαίθρος και είναι ακατόρθωτο να αναστηθεί.

Σήμερα έστω και αργά η νοσηρότητα της πολιτείας άλλαξε, και αντιμετωπίζει με άλλο πνεύμα τις ζημιές της αγροτικής παραγωγής.

Το κράτος πλησίασε τον αγρότη το μεγάλο αδικημένο για πάρα πολλά χρόνια και του συμπαραστέκεται στα μεγάλα του προβλήματα! του δίνει μια σιγουριά, ένα κίνητρο για να συνεχίσει την ανισφαλή δουλειά του.

Οι αποζημιώσεις, οι επιδοτήσεις, οι συντάξεις είναι κατακτήσεις του σημερινού αγρότη που αποκτήθηκαν αφού κατάλαβε η πολιτεία το μεγάλο της λάθος.

Αυτή όμως η ενίσχυση και η συμπάρτηση όταν δεν είναι στηριγμένη στο πνεύμα δικαιοσύνης, μπορεί να προσβάλει το περσίφανο αγρότη, που μέσα στις δυσκολίες και τις στερήσεις βαστάει ακέραια την αξιοπρέπειά του. Τα κρατικά όργανα που φτάνουν στο χωράφι του αγρότη, δεν έχουν πάντα συμμορφωθεί στο πνεύμα δικαιοσύνης που καθιερώνει επίσημα η πολιτεία και η πρόθεση συμπαραστάσης γίνεται ευπαιγμός.

Παραμονές του Πύσχα στο χωριό έφτασαν οι αποζημιώσεις για την καταστροφή απ' το γαλάζι των χωριανών μας.

Η πλατεία του χωριού γέμισε ανθρώπους, φορούσαν τα γυαλιά τους, κρατούσαν τις ταυτότητες στο χέρι, πέρναν τις επιταγές τις διάβαζαν προσεκτικά και οι πιο πολλοί γελούσαν ειρωνικά!

— Πόσα παίρνεις μάρμαπα Νίκο ρωτάω. — Μια οκά κρασάς μου απαντάει. Ναι αλλά γιούι-σες και το βαρέλι κρασί! Ναι μου λέει γιούιμισα νερό μήπως χαλάσει η ύδρευση!

Πιο πέρα ακούω τους άλλους αγανακτισμένους: «Εσύ με μιά αγλαδιά πήρες τρία χιλιάδικα»; Τα μυαλά σου και μιά λύρα απαντάει. Αφού έχω και τη συκιά! Ναι απαντά κάποιος άλλος θυμάμαι που ξεράθηκε πριν πέντε χρόνια.

Η αγανάκτηση σοκετών δε κράτησε για πολύ. Καλόκαρδοι οι πατριώτες μας γέλαγαν πειράζοντας ο ένας τον άλλον! και πήραν το δρόμο για την ταβέρ-

να. — Νά τούτος θα μαζέψει την αποζημίωση λέει ο μπαρμπα Αντώνης, δείχνοντας τον ταβερνιάρη, που δεν έδειχνε στενοχωρημένος από το δικό του ποσό της αποζημίωσης.

Βρέθηκα ανάμεσα στην παρέα των πατριωτών που πήγαν το κρασάκι κουβεντιάζοντας! Κάποιος είπε: «Μήπως μας τα χρούσταγε κανείς τα λεφτά. Καλά είναι και αυτά»: Έχεις δίκιο του λέει ο Κώστας μπαρμπα Χρήστο, αλλά άμα του χρόνου παρατήσουμε τ' αμπέλια μας δε θάχουμε κρασί ούτε για Κοινωνία, και τότε θα πίνεις Δευέστιχες με εκατό το κατοστάρι και θα ξεραίνεται το στόμα σου!

Και καλά το κρασί, άμα λείψει το λάδι - το στάρι η πατάτα. Όλα αυτά θα φτάσουν σε τριπλάσιες τιμές, και τότε κλαύτα Χαράλαμπε! Βλέπουμε όλοι τι τραβάμε με τα εισαγόμενα πράγματα. Το κόστος της ζωής ανεβαίνει, και φταίνει όσοι δε μερίμνησαν νωρίτερα. Αν και πήρε ενδιαφέρον η συζήτηση ήρθε ο τηγανιτός μπακαλιάρος και σόπασαν όλοι!

Ο ΟΓΑ και γενικά η πολιτεία να μην επαναπαντεί. Να στείλει αρμόδιους υπάλληλους να τους επιστήσει την προσοχή, και να δώσει δυνατότητες στους αγρότες για ενστάσεις.

Η βοήθεια πρέπει να μην θίγει το φιλότιμο του αγρότη, γιατί έτσι τον κάνει κακό και το κακό αυτό θάχει συνέπειες σ' όλους μας.

Κρεμαστιώτικα Θέματα

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΥΔΡΕΥΣΗΣ

Το νερό έφτασε σ' όλες τις γωνιές του χωριού, και γρήγορα θα δούμε καταπράσινες αυλές. Όμως το κόστος του νερού για το κάθε σπίτι, είναι ύσανάλογο με την κατανάλωση νερού, επειδή συχνά εντοπίζονται μικρές ή μεγάλες διαρροές.

Οι διαρροές αυτές, και γενικά οι βλάβες, είναι αποτέλεσμα προχειρότητας στις συνδέσεις με τους κεντρικούς αγωγούς, και συχνά του μικρού βάθους που τοποθετήθηκαν οι σωλήνες παροχών.

Για ν' αντιμετωπίζονται όμως οι διάφορες βλάβες, χρειάζεται να αναθέσει η Κοινότητα σε κάποιο τεχνίτη υδραυλικό την αποκατάσταση των βλαβών για όλο το χρόνο. Διότι μέχρι τώρα όποιος θέλει, κάνει ή αναγκάζεται να κάνει, τον ειδικό, και με προχειρότητα διορθώνει κάποια ζημιά.

Πριν λοιπόν φτάσει το κόστος του νερού στην τιμή της βενζίνης να δώσει η Κοινότητα οριστική λύση στο τόσο καυτό πρόβλημα του χωριού.

ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΩΝ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ

Απαράδεκτη εικόνα παρουσιάζει το εσωτερικό των ναών του χωριού. Εκτός τον Αϊ-Κωνσταντίνο, που έπεσε θύμα φωτιάς, «αγνώστων αιτίων», και η Παναγία βρίσκεται σε κακό χάλι.

Αν και τον περασμένο χρόνο έγινε άσπρισμα, στο εσωτερικό του ναού, το Πάσχα είδαμε έκπληκτοι, πως δεν έμεινε τίποτε. Βέβαια πολλά οφείλονται στην υγρασία. Όμως και το περσινό βάψιμο ήταν απαράδεκτο.

Πριν το εκκλησιαστικό συμβούλιο, αναθέσει κάποιες δουλειές σε μαστόρους, ας συμβουλευτεί τους ειδικούς, που κάποιες καλύτερες ιδέες έχουν. Διαφορετικά θα σπαταλάμε άσκοπα τα χρήματα, και θα ζητάμε ενισχύσεις από τους Συλλόγους των Κρεμαστιωτών, που τους θυμόμαστε πάντα όταν έχουμε ανάγκες.

ΟΙ ΒΡΥΣΕΣ ΣΤΙΣ ΑΛΛΕΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

Πολλές φορές αναφερθήκαμε στις βρύσες του χωριού, και εννοούσαμε τη μεγάλη βρύση, τη βρύση του Αϊ-Νικόλα και την Κρυόβρυση. Ποτέ δε μι-

Κοινωνικά

ΓΑΜΟΙ

Έγινε ο γάμος του Δημήτρη Αν. Γκλιάτη με τη Δαδ Χρήστου από Γλυκόβρυση.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Ο κ. και η κ. Άννα Μανροδημητράκη (Πουλάκη) απόκτησαν αγοράκι.

— Ο κ. και η κ. Τέτα Πρωτόπαλά (Κουλούρη) απόκτησαν αγοράκι.

Ευχόμαστε να τους ζήσουν.

ΘΑΝΑΤΟΙ

Πέθανε ο Αντώνιος Γεωργαντώνης, γαμπρός, και κάτοικος για τον πιο πολύ χρόνο της ζωής του, στην Κρεμαστή, σε ηλικία 81 ετών.

Στους συγγενείς ευχόμαστε συλλυπητήρια.

ΑΦΙΞΕΙΣ

Από Αυστραλία:

Ο Αναστάσιος Χαραμής με τη σύζυγό του.

— Η κ. Γεωργία Χαλούλου (Λάββα).

Από Η.Π.Α.:

Επέστρεψαν:

— Ο κ. Γιάννης Λάββας με τη σύζυγό του.

— Ο κ. Γιάννης Ζώταλης με τη σύζυγό του.

Από Καναδά:

Η κ. Ελένη Παπαμιχαλοπούλου με την κόρη της.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

Γιάννης Εαστερούλης δρχ. 500

Χρ. Ι. Πουλάκης » 500

Πατριώτες Αυστραλίας

δολάρια 150

Πατριώτες Καλιφόρνιας

δολάρια 100

Γεώργιος Ν. Τζάνης δρχ. 2000

Πνευματικό Κέντρο

Ήρθε ο καιρός που μια αόριστη ιδέα πήρε συγκεκριμένη μορφή και ανοίγει ένα καινούργιο κεφάλαιο στη ζωή του χωριού μας. Η λέξη Πνευματικό Κέντρο ακούστηκε πολλές - πολλές φορές, αλλά είναι αλήθεια πως περιφρονήθηκε κάπως από τους πιο πολλούς.

Και αυτό γιατί φαινόταν μια πολυτέλεια ανάμεσα στα πολλά επείγοντα προβλήματα της Κρεμαστής, αλλά περισσότερο γιατί λίγοι αντιλαμβάνοντουσαν το περιεχόμενο αυτής της ιδέας.

Τα γεγονότα που μας ωθούν να θέσουμε σε εφαρμογή του την ιδέα του Πνευματικού κέντρου, δεν είναι μια παρακίνηση από άλλα μέρη της Ελλάδας, που συνεχώς κάνει την παρουσία του το Πνευματικό κέντρο.

Όλα τα έργα που γίναν μέχρι τώρα, άσφαλτος, ύδρευση δρόμοι, έχουν κύριο σκοπό να φέρνουν κόσμο στην Κρεμαστή, ο κόσμος όμως αυτός δεν έχει μοναδικά ενδιαφέροντα τα πανηγύρια, τις ταβέρνες ή τον καθαρό αέρα. Αυτά είναι αλήθεια πως αρκετούς τους καλύπτουν. Και όσο μάλλιστα δεν έχουν μπροστά τους και άλλα πράγματα που ίσως θρουν και νέα ενδιαφέροντα.

Ο νέος κόσμος που επισκέπτεται τους καλοκαιρινούς μήνες στο χωριό είναι σίγουρο πως βρίσκει σήμερα λίγα ενδιαφέροντα, και ιδιαίτερα

σ' αυτό το χώρο, θα θρουν ενδιαφέροντα.

Μπορεί κάποια γυναίκα, να δείξει στις άλλες χειροτεχνίες, κεντήματα, πλεξιματα, ακούγοντας παράλληλα κάποια μουσική.

Κάποια άλλη μέρα θα μιλήσει ο γιατρός για τις πρώτες βοήθειες, για τη προληπτική ιατρική, άλλη φορά ο δάσκαλο, ο παιδαγωγός, ο καθηγητής μια άλλη φορά γνώστης ιστορικών στοιχείων, παραδόσεων ή και αναμνήσεων.

Θα υπάρχει μια έκθεση από φωτογραφίες από κάποια σκεύη του αγροτικού βίου, της ζωής του κτηνοτρόφου, από κει θα γίνει μια σύνδεση με το χτες που σβήνει.

Μια γωνιά με τα διάφορα πετρώματα του χωριού, με τα διάφορα άγρια χόρτα, τα δέντρα, κάθε στοιχείο που έχει σχέση με το χωριό.

Μια βιβλιοθήκη με ιστορικά λογοτεχνικά και άλλα ακόμα βιβλία, θα δώσει ενδιαφέροντα σε κάποιους ανθρώπους.

Είναι τόσα πολλά τα θέματα που μπορούν να ξεκινήσουν μέσα απ' αυτό το χωριό που θα ματαιοποιήσω προσπαθώντας να τα καταγράψω.

Πολλοί θα αναρωτηθούν; Μπορούν παράλληλα να γίνουν όλα αυτά στον ίδιο χώρο; Βέβαια όχι όταν διαβάσει κάποιο παιδί δεν θα ακούν μουσική κάποιοι άλλοι.

Μια επιτροπή απ' άτομα του Συλλόγου της Αθήνας.

λησαμε για το Καρνέσι και το Καλλιμασι. Και οι δυο αυτές βρύσες βρίσκονται σε άθλια κατάσταση. Η οροφή στο Καρνέσι είναι μισογκρεμισμένη, και η υπόλοιπη ετοιμόρροπη.

Κάνουμε θερμή παράκληση σ' όλους τους πατριώτες και ιδιαίτερα στους απανταχού Σκαλιώτες να φροντίσουν τη βρυσούλα που το λίγο νεράκι, μοιραζόντουσαν τόσες και τόσες πολυμελείς οικογένειες της Πάνω Γειτονιάς.

Εκτός από τη βρύση, πρέπει να γίνει περίφραξη του γύρω χώρου, να φυτευτούν δέντρα, να τοποθετηθούν παγκάκια, διότι το Καρνέσι δεν κοσμεί μόνο τη Σκάλα, αλλά είναι η πρώτη εντύπωση του επισκέπτη στο χωριό μας.

ΔΙΑΚΟΠΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ

Ανήμερα το Πάσχα, στις βροχές και τους κεραυνούς, προστέθηκε η διακοπή του ηλεκτρικού ρεύματος, και η οποία, διακοπή, έγινε αφορμή να κάνουμε μια διαπίστωση: Ελάχιστα σπίτια διατήρησαν τις λάμπες, τα λυχνάρια και τα φανάρια. Αφ' ότου βγήκαν σε... σύνταξη, τον Αύγουστο του 1971, που ηλεκτροδοτήθηκε το χωριό μας. Όμως, οι εφεδρικές λύσεις πρέπει να είναι πάντα δυνατές, ειδικά στην Κρεμαστή που, λόγω ειδικών καιρικών συνθηκών έχουμε συχνές διακοπές ρεύματος.

Το πιο απίστευτο είναι, πως δεν υπήρχε πουθενά πετρέλαιο, όχι μόνο στα σπίτια αλλά και στα μαγαζιά!..

Όλοι λοιπόν, ας προμηθευτούν ξανά λάμπες, και πετρέλαιο, και ας μην καταστρέψουν τα λυχνάρια και τα φανάρια, που εκτός από χρήσιμα, είναι επιπλέον στοιχεία της παράδοσης του χωριού.

Η ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ

Θα χρειαστεί ίσως να γραφεί πολλές φορές το πρόβλημα καθαριότητας, που αντιμετωπίζει το χωριό μας. Τα σκουπίδια έχουν κατακλύσει τους γύρω των σπιτιών χώρους. Τους χειμωνιάτικους μήνες το πρόβλημα δεν έχει μεγάλες διαστάσεις, αφού κατοικούνται λίγα σπίτια και επιπλέον τα νερά στα ρέματα τα μετακινούν προς τον Αϊ-Γιώργη. Το καλοκαίρι, όμως, το πρόβλημα θα είναι οξύτερο.

Επαναλαμβάνουμε ότι είναι αρμοδιότητα του Κοινοτικού Συμβουλίου η λύση του προβλήματος. Δεν πρέπει να διστάσει να καλέσει την αστυνομία για όσους δεν συμμορφώνονται, αφού βέβαια πρώτα μισθώσει ένα αυτοκίνητο για να συγκεντρώνονται τα σκουπίδια.

Αντώνης Κοσμάς, Ξάνθη
δραχμές 1.000
Σωτήρης Τσιριμώκος
δραχμές 1.000
Σ η μ.: Δημοσιεύουμε τα ποσά που υπερκαλύπτουν τη συνδρομή της εφημερίδας.

Άλληλογραφία

Πατριώτες Αυστραλίας,
Πήραμε το γράμμα σας και ευχαριστούμε για τη συμπαραστάση σας στο έργο του συλλόγου μας που δεν είναι παρά η διατήρηση του χωριού και η πρόδοσή του. Ο χορός του συλλόγου μας ήταν από τους πιο επιτυχείς και πρόκλυαν οικονομικά οφέλη περίπου 180.000 δραχμές.

Ελπίζουμε να μας επισκεφθούν το καλοκαίρι μέλη του Συλλόγου σας για ν' ανταλλάξουμε από κοντά απόψεις.

Θερούς χαιρετισμούς από κάθε πατριώτη.

Κον Μιχίλη Γκιουζέλη
Καλιφόρνια

Πήραμε το γράμμα σας και μας συγκινεί το άσβεστο ενδιαφέρον σας για τα θέματα του χωριού.

Θερούς χαιρετισμούς στους εκεί πατριώτες μας.

Κ. Ν.

Αυστραλία

—Προς το Σύλλογο Κρεμαστιωτών «Ο Πατριώτης»:
Αγαπητοί και πάντοτε αξέχαστοι Συμπatriώτες,

Η Αδελφότητα Κρεμαστιωτών «Ο Μυστράς» της Αυστραλίας απευθύνει σε σας και στις οικογένειές σας τους πιο εγκάρδιους πατριωτικούς χαιρετισμούς.

Κατ' αρχάς, σας ευχόμαστε καλό καλοκαίρι.

τα κορίτσια, που δεν υπάρχει το ποδόσφαιρο και το καφενείο. Όσο βρίσκονται στο χωριό, θα καιροφυλακτούν να βγουν έξω από το χωριό σε κάποια θάλασσα.

Δεν υπάρχουν όμως κενά στους νέους ανθρώπους, στο διάστημα της παραμονής τους στο χωριό, υπάρχουν γυναίκες σύζυγοι Κρεμαστιωτών που δεν είναι η Κρεμαστή το χωριό τους, και δεν έχουν τους ίδιους συνδέσμους με τους γηγενείς Κρεμαστιώτες, που ίσως τους φτάνει, να περνούν όλο τον καιρό τους στα παγκάκια της πλατείας.

Πρώτη λοιπόν ανάγκη που θα λύσει το πνευματικό κέντρο, είναι η ανάγκη της συνάντησης νέων ή γυναικών ή όλων μαζί.

Και αυτοί που θα βρεθούν

Η επιθυμία όλων μας ήταν να παραβρισκόμασταν στον χορό σας, όμως, επειδή ήταν αδύνατο να πραγματοποιήσουμε αυτή την επιθυμία μας σας στέλνουμε ένα μικρό αναμνηστικό δώρο, από τη μακρινή Αυστραλία.

Επίσης, σας στέλνουμε το ποσό των 150 δολαρίων από το Ταμείο του Συλλόγου για τα ημερολόγια, που μας στείλατε. Όπως και κάθε φορά η χαρά μας ήταν μεγάλη όταν αντικρίσαμε τις φωτογραφίες του αξέχαστου, αγαπημένου μας χωριού.

Γνωρίζουμε καλά, ότι τα νέα μας και η πρόοδος του κάθε Κρεμαστιώτη στην Αυστραλία, θα σας τα πει καλύτερα ο αγαπητός μας Δημήτριος Δρίβας, με τον οποίο περάσαμε ένα μικρό αλλά αξέχαστο διάστημα μαζί.

Κρεμαστιώτες από ντόπιους Κρεμαστιώτες και από πατριώτες της γύρω περιοχής, θα καταστρώσει ένα πρόγραμμα λειτουργίας. Μια μέρα ή δυό ή κάποιες ώρες λειτουργεί Βιβλιοθήκη κάποιες μέρες μουσική και παρέα. Η σωστή λειτουργία θα εξαρτηθεί από την ικανότητα της επιτροπής, αλλά και από την κατανόηση όλων μας.

Μην αρνηθείτε λοιπόν κανείς το Πνευματικό κέντρο, αντίθετα να δουλέψουμε όλοι για την επιτυχία και προβολή του, και να γίνει αυτό πόλος έλξης και συναδέλφωσης κάθε Κρεμαστιώτη ντόπιου ή Αθηναίου ή των γύρω χωριών, αριστερών ή δεξιών νέου ή γέρου, μορφωμένου ή αμόρφωτου, μοντρένου ή συντηρητικού.

Τελειώνοντας, σας στέλνουμε θερμούς χαιρετισμούς και την αγάπη μας.

Εκ του Διοικ. Συμβουλίου

ΝΕΑ ΜΑΓΑΖΙΑ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ

Η φετινή χρονιά ίσως είναι σταθμός στη ζωή του χωριού μας αν λειτουργήσουν τα δυο νέα καταστήματα, που πληροφορηθήκαμε.

Αξίζουν έπαινοι στους συμπατριώτες μας, που περισσότερο από την αγάπη τους για το χωριό, παίρνουν τέτοιες σημαντικές πρωτοβουλίες να δώσουν μια μεγάλη ώθηση στο χωριό, που εύκολα θα μπορεί να ανταποκριθεί στους επισκέπτες που διαρκώς πληθαίνουν.

Η εφημερίδα μας εύχεται να λειτουργήσουν τα καταστήματα και να γνωρίσουν μεγάλη επιτυχία.

Ο ΔΡΟΜΟΣ ΤΩΝ ΠΕΛΕΤΩΝ

Η διάνοιξη του δρόμου προς Πελετά συνεχίζεται. Το έργο αυτό δεν έχει μόνο τις συνήθεις εδαφολογικές δυσκολίες, περνά ή μάλλον πέρασε ανάμεσα από πάσης φύσεως εμπόδια, που έχουν σχέση με τον Ανθρώπινο παράγοντα. Οι εδαφολογικές δυσκολίες, με τα σύγχρονα μέσα είναι δυνατό να αντιμετωπιστούν, όμως τα εμπόδια που εμείς οι ίδιοι παρεμβάλουμε θέλουν σύνεση και ειλικρίνεια για ν' αντιμετωπισθούν. Αυτά τα εμπόδια τα παραθέτουμε σ' ανοικτά χαρτιά, όχι για να καταφερθούμε σε κάποιους, αλλά για να βοηθήσουμε το έργο αυτό και κάθε έργο που γίνεται.

Πολλά έχουν σχέση με την επιλογή του πού θα περάσει ο δρόμος! Η απόλυτη πλειοψηφία Κρεμαστιωτών επιθυμούσε να περάσει μέσω του χωριού. Παρά ταύτα και ενώ αποφασίσαμε να σεβαστούμε την επιλογή των πολλών, με πλάγιους τρόπους κάποιοι υπέβαλαν αντίθετη λύση. Επειδή η λύση του να περνάει ο δρόμος εκτός χωριού εξυπηρετεί όλα τα χωριά, όλο το νομό μας πλην της Κρεμαστής βρέθηκαν ερείσματα για τη Νομαρχία ώστε να βλέπει απρόβλημα το έργο του δρόμου προς Πελατά.

Μάλιστα ακούστηκε πως μακάρι να μείνει στη μέση αυτός ο δρόμος και να συνεχιστεί ο

δασικός που είναι έξω από το χωριό προς τη Πελατά. Τα ζητήματα αυτά έγιναν τελικά σημεία διαφωνίας και αντιπαράθεσης των πατριωτών μας.

Άλλο εμπόδιο στο έργο, είναι αναμφισβήτητα και η συμπεριφορά της ΜΟΜΑ, που όμως δεν έχει όλη την ευθύνη. Βρήκε μεγάλες δυσκολίες να εγκαταστήσει το κλιμάκιο στο χωριό αφού δεν υπήρχε διαθέσιμος χώρος.

Ο εργοδηγός που επέβλεπε στην αρχή το έργο, συμμεριζόταν την αντίθετη άποψη, και δεν τον ευχαριστούσε να γίνονται έργα μήπως έτσι προκύψουν οφελήματα στην Κυβέρνηση.

Και μένει στο τέλος ο πιο σημαντικός λόγος που είναι η θέση του Νομάρχη. Η συνεργασία του με τη ΜΟΜΑ είναι δυστυχώς για το έργο δύσκολη μέχρι ανύπαρκτη.

Δεν αναφέρω τις ευθύνες της Κοινότητας, περιμένουμε το καλοκαίρι, να μας πουν ποιές συγκεκριμένες ενέργειες έκαναν για το έργο αυτό!, για τη χρηματοδότησή του και γενικά για τη συνέχισή του.

Με τόσα λοιπόν προβλήματα δεν ήτο δυνατόν να σημειώσει πιο μεγάλη πρόοδο το έργο.

Από ένα καιρό και μετά η ΜΟΜΑ δουλεύει ικανοποιητικά και σε σχέση με τα διατιθέμενα χρήματα θα παρουσιάσει αρκετό έργο.

Νέα του χωριού στο τρίμηνο

Τον ήπιο χειμώνα δεν τον ακολούθησε ζεστή Άνοιξη. Ασταμάτητες βροχές και αρκετό κρύο ήταν όλες σχεδόν οι μέρες του Μάρτη.

Η μεγάλη ερήμωση έπαψε κάπως στις αρχές της άνοιξης, αφού γύρισαν αρκετοί πατριώτες από τον Κάμπο ή την Αθήνα.

Τις μέρες που δεν έβρεχε, κλαδευτήκαν τ' αμπέλια του χωριού, ενώ σκάψιμο γίνεται σε λίγα πια αμπέλια.

— Τις Αποκριές ο καιρός ήταν άσχημος καθαρά χειμωνιάτικος. — Στις 4 Μάρτη, Σαββατόβραδο, έγινε χορός στην Κρεμαστή, στο μαγαζί του Λάββα. Πήραν μέρος αποκλειστικά σχεδόν πατριώτες μας, που ήρθαν από τα μέρη της χειμερινής κατοικίας τους.

— Όσοι πατριώτες μένουν στο χωριό, εκτός από ελάχιστους, πέρασαν τις μέρες των Αποκριών κλεισμένοι στα σπίτια τους.

— Έχουμε την άποψη, πως, πιο απαραίτητο από το χορό θα ήταν να έρθουν οι πατριώτες μας στο χωριό, και να επισκεφθούν τα σπίτια των γερόντων που τους λείπει η συντροφιά, η ανθρωπινή ζεστασιά και η κοντινότητα, και παράλληλα βέβαια, να γίνει και η διασκέδαση.

— Η ΜΟΜΑ συνέχισε τις εργασίες και στο διάστημα που δεν ήταν καλός καιρός. Έγινε διάνοιξη δρόμου περίπου 2,5-3 χιλιόμετρα. Μέχρι τώρα οι εργασίες συνεχίζονταν.

Είναι λίγος πια ο κόσμος για να μαζέψει τόσα πολλά χόρτα, που κάποτε ξετρούπωναν οι μανάδες μας και το τελευταίο άγριοράδιχο μέσα στα ρουμάνια. Τότε όμως ήταν καθημερινά στο πιάτο μας τα χόρτα.

— Ο άστατος καιρός συνεχίστηκε με μικροδιακοπές, που παρουσιάστηκαν με ηλιόλουστες μέρες. Έτσι στις αρχές του Απριλίου, τ' αγριολούλουδα απλώθηκαν με χίλια δυο χρώματα στις γύρω πλαγιές του χωριού.

Κάποια σφαλιστά παράθυρα, άνοιξαν, και τα παγκάκια της πλατείας δέχονταν τους πατριώτες μας. Τα νεογέννητα κατόικια πετάχτηκαν από τα κατώγια και χοροπηδούσαν αμέριμνα στις πράσινες αυλές.

Έφτασαν και οι πασχαλινές μέρες.

Πολλοί πατριώτες της Αθήνας ήρθαν νωρίς στο χωριό Μικρά παιδιά παγιδευμένα στη τσιμεντούπολη, ξεχύθηκαν στους δρόμους, στις βρύσες και στις πλαγιές. Στα κοντινά χωράφια βρέθηκαν γυναίκες πατριωτών μας, μαζί με τους συζύγους, που θέλαν να τους διηγηθούν αναμνήσεις από τα χρόνια που δούλεψαν αυτούς τους τόπους.

Οι βροχές μπήγαν εμπόδιο στην επικοινωνία με τη φύση, μας υποχρέωσαν να μένουμε πολλές ώρες στο σπίτι, δίπλα στο τζάκι, και να ζούμε τη χειμωνιάτικη όψη του χωριού.

Για την ημέρα του Πάσχα, είχαμε ετοιμάσει κάποια εκδή-

δεν έπαθαν τίποτε τους έφερνε κάποια ανακούφιση.

Βροχερός καιρός και τ' Αϊ-Γιωργού, μας κράτησε μακριά από το γραφικό ξωκλήσι.

— Ο Μάης ήρθε με λιακάδες και φαίνεται πως μας φέρνει απ' ευθείας στο καλοκαίρι.

Τα περιβόλια του χωριού τα πιο πολλά παραμένουν χέρσα, αφού οι πιο πολλοί φυτεύουν λαχανικά κοντά στα σπίτια. Ελπίζουμε να μη συνεχιστεί η εγκατάλειψη των περιβολιών διότι δεν είναι μόνο η πατάτα κηπευτικό, μπορούν να αντικαταστήσουν μ' άλλες καλλιέργειες που δεν έχουν τόση ανάγκη από νερό.

— Μάθαμε πως το ερχόμενο καλοκαίρι θα λειτουργήσουν δυο καινούργια καταστήματα στο χωριό. Είναι βέβαιο πως έτσι θα λυθούν πολλά προβλήματα, που μέχρι τώρα υπάρχουν και αποθάρρυναν τους επισκέπτες του χωριού να ξανάρθουν. Αν μαζί με αυτές τις προϋποθέσεις υπάρξει και κλίμα ενότητας στους χωριανούς μας, το καλοκαίρι που έρχεται θα είναι σταθμός ανόδου του χωριού μας.

— Αυτές τις μέρες γυρίζουν οι κτηνοτρόφοι στα γωστά τους λημέρια, και θα ζωντανέψει ο γύρω τόπος που σβήνει όταν φεύγουν οι στάνες στα χειμαδιά. Οι αγροτικοί δρόμοι βοηθούν αρκετά τους κτηνοτρόφους όταν μάλιστα ολοκληρωθεί ο δρόμος προς Πελετά, θα καλυφθεί σχεδόν η κτηνοτροφία

ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΙΚΟ ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ

Τόσο η προσφορά όσο και οι ζουν.

ριο μας δεν παρουσιάζουν καμιά διαφορά με την επίσημη Ελληνική γλώσσα, πράγμα που φαίνεται, όταν κάποιος Κρεμαστιώτης θρεθεί σε άλλο μέρος δεν μπορεί κανείς να διακρίνει με ακρίβεια την καταγωγή του. Όμως πιο παλαιά αλλά και σήμερα έχουμε εμπλουτίσει το λεξιλόγιό μας με κάποιες λέξεις που πολλές δεν είναι γνωστές σ' άλλα χωριά.

Σε κάθε έκδοση λοιπόν των «Κ.Ν.» θα παρουσιάζουμε τέτοιες λέξεις, που τις γνωρίζουν όλοι βέβαια οι παλαιοί Κρεμαστιώτες, αλλά πρέπει να τις μάθουν και οι πιο νέοι. Με την ευκαιρία αυτή παρακαλούμε τους φιλόλογους Κρεμαστιώτες να ερευνήσουν την ετυμολογία αυτών των λέξεων.

Παρεστιά=τζάκι
Αμποριά=πόρτα (κυρίως πόρτα μάντρας).

Αφαίτης=υπήνεμο σημείο στη γωνιά σπιτιού - φούρνου.

Κουκουσέλι=χαλάζι

Γκίνι=το σιδεράκι που κρατά το νήμα στο αδράκι.

Κλεισόρα = σύρτης πόρτας (μάνταλο πόρτας).

Ντρούγκα=ξύλο που μαζεύεται το νήμα.

Μουρχούτα=βαθύ χωματένιο πιάτο.

Στυγερό=το ξύλο στη μέση του αλωνιού.

Βάρδια=τ' άλογα που αλωνί-

Εκδρομή στο χωριό

Με την ευκαιρία των εκλογών για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο οι πατριώτες μας που ψηφίζουν στο χωριό, θα κατέλθουν ομαδικά με πούλμαν από Παρασκευή μέχρι Δευτέρα.

Ο Ιούνιος είναι ο πιο όμορφος μήνας για τη φύση στο χωριό αλλά συνήθως δύσκο-

Μπουρσα=αεγαλο χαραρι
Χαράρι=σάκος που γεμίζει άχυρο.

Ξάργου=επίτηδες

Απολιώρα=προηγούμενος

Προύση=θρόακα με κάρβουνα σ., η1τα όν.,έε ,ο-β,

Πρίσκαλο = άγουρο φρούτο (κυρίως σύκο).

Μπλουτσούκι=ώριμο φρούτο (κυρίως μούρο).

Τζούμα=ξύλινο βαθύ χειροποίητο πιάτο.

Τζούμα=ξύλινο βαθύ χειροποίητο πιάτο.

Μπισκομπάνι=ακόλουθος (κυρίως τα παιδιά που παν πίσω από τη μάνα τους).

Λάμμα=αλευρόνερο (τροφή χοιρινών).

Αρθάλι=υποδοχή που κουβά (τέστας).

Γεντέκι=εφεδρικό πράγμα (κυρίως το ασί κρασιού που έφερε για ρεζέρβα ο αγωγιάτης).

Γιαρμαγάνια=αποσκενές συνήθως οικοσκενές.

Κουργιαλός=υπόνομος

Θρόνι=σκαμνί

Βίχα=σταμνί

Τέστα=κουβάς αλλά και άλλα μεταλλικά δοχεία, τέστα φαγητού.

Χαοανί=καζάνι

Λεβέτη=καζάνι

Σκάλος=σκιάψιμο

Σκαμαγκίδα=πυκνό χιόνι

Μπλάνες=νυφάδες χιονιού

λα πηγαίνει κανείς Ιούνιο στο χωριό, μιας και ακολουθεί καλοκαίρι.

Γι' αυτό λοιπόν όσοι ψηφίζουν στο χωριό να ακολουθήσουν, συνδυάζοντας την εκτέλεση του καθήκοντος και παράλληλα την όμορφη εκδρομή.

βατός, παρά τις καιρικές συνθήκες.

— Οι πολλές βροχές ενόησαν τη φύση, και από την αρχή της άνοιξης ο τόπος έγινε καταπράσινος. Άγρια χόρτα εύρισκες παντού χωρίς κόπο.

Ο ΒΡΑΧΝΑΣ ΤΟΥ ΕΙΣΑΓΟΜΕΝΟΥ

Η πληθώρα των εισαγόμενων από το εξωτερικό προϊόντων, πάει να εξελιχθεί στον πιο θανάσιμο εχθρό της Ελληνικής οικονομίας.

Η τάση της ξενομανίας είναι ένα αθεράπευτο ελάττωμα των Ελλήνων που διάφορες συγκυρίες την ευνόησαν μέχρι τώρα.

Βέβαια με τα σημερινά δεδομένα είναι απαραίτητη η εισαγωγή αυτοκινήτων, ηλεκτρονικών, και γενικά μηχανημάτων.

Τι μπορείς να σκεφτείς όμως κάνοντας μια βόλτα στις Αθηναϊκές διτρίνες και βλέποντας Ιταλικά παντελόνια, πουκάμισα, παπούτσια, φορέματα, Γερμανικά, Ελβετικά μέχρι και Πορτογαλέζικα πουκάμισα.

Το καταναλωτικό κοινό φτάνοντας στα μαγαζιά βλέπει στα είκοσι είδη τα δεκαεννιά ξένα, οπότε είναι φυσικό να διαλέξει κάτι από τα εισαγόμενα, γι' αυτό και γεμίζουν μ' αυτά τις διτρίνες τους.

Δεν είναι όμως μόνο τα ρούχα. Βλέπεις τυριά Βουλγαρίας, Ουγγαρίας, Δυτ. Γερμανίας, βλέπεις καλλυντικά Γαλλίας.

Τόσα απλά πράγματα που μπορεί να παράγει μια μικρή μονάδα έχουν αντικατασταθεί από ξένα.

Πόσο υπεύθυνοι άνθρωποι είμαστε όταν, γνωρίζοντας τις τραγικές συνέπειες για την οικονομία μας, προτιμάμε ξένα

πληροφορήθηκε το συμβάν, και μόνο η διαβεβαίωση πως οι άνθρωποι

προϊόντα. Πότε επιτέλους θ' αποκτήσουμε εθνική συνείδηση, και θα πάψουμε να θαυμάζουμε κάθε τι ξενόφερτο;

Η πιο μεγάλη ευθύνη είναι σε εμάς τους καταναλωτές και μια μικρή ευθύνη σ' αυτούς που παράγουν' ας δώσουν μεγάλη σημασία στο ποιοτικό ανέδασμα του προϊόντος που παράγουν' αυτό είναι φρούτο, λαχανικό,

ΤΟ ΙΑΤΡΕΙΟ

Μια απ' τις πιο σοβαρές ελλείψεις του χωριού σε έργα υποδομής είναι η μη ύπαρξη του Αγροτικού Ιατρείου. Έχει γίνει τελευταία μια προσφορά 750.000 δρχ. απ' την κ. Πράγαλου-Γκιουζέλη για την κατασκευή του κτιρίου,

Συστάθηκε 5μελής επιτροπή στο χωριό αποτελούμενη απ' τους Παναγ. Ι. Παρδάλη, Ν. Γκιουζέλη, Παν. Αν. Παρδάλη, Γ. Δ. Τζακά, και Αθαν. Θ. Παυλάκη, με σκοπό τη διαχείριση του πιο πάνω ποσού κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

Κρίθηκε σαν πιο κατάλληλος χώρος η θέση μεταξύ εκκλησίας και σπιτιού του μπάρμπα-Ανάργυρου.

Μετά από πολλές συνεννοήσεις και διαπραγματεύσεις με τους ιδιοκτήτες και την

γές για την Ευρωβουλή. Θα συγκεντρωθούν πολλοί Κρεμαστιώτες στο χωριό.

— Ας λείψουν οι φανατισμοί! Τόσα που πολλά πράγματα λησμονήθηκαν και κερδίζει το χωριό το χαμένο έδαφος...

ρούχο ή έπιπλο.

Η δική μας εποχή είναι ιδιαίτερα κρίσιμη, διότι η τάση της ξενομανίας διαρκώς κερδίζει έδαφος, και αν δεν αντιδράσουμε έστω με θυσίες, δύσκολα θα γνωρίσει καλύτερες ημέρες το έθνος μας και άσκοπα θα φορτώνουμε στις Κυβερνήσεις την αδυναμία της οικονομικής προόδου.

εκκλησία, δόθηκε το οικόπεδο στην Επιτροπή με τον όρο να παραχωρηθεί και ένα δωμάτιο στην εκκλησία.

Έγινε ένα σχέδιο απ' τους μηχανικούς του χωριού και σύντομα θά αρχίσουν οι εργασίες για την ανέγερση του κτιρίου.

Η μορφή και τα υλικά που θα χρησιμοποιηθούν στο κτίριο θα ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της τοπικής αρχιτεκτονικής, χωρίς να θίγουν το χαρακτήρα της. Θα είναι, δηλαδή π. τρινο, με μικρά ανοίγματα και με ξύλινα κουφώματα. Η σκεπή θα είναι ξύλινη κεραμοσκεπής και πρέπει, με τη φροντίδα των τοπικών αρχών των κατοίκων, να διακοσμηθεί κατάλληλα τόσο το εσωτερικό του καθώς και η διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου με δέντρα και λουλούδια.

Αν. Παρ.

ΝΕΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΜΑΣ

Το Σάβατο 24.3.84 πραγματοποιήθηκε στο χώρο του Αθλητικού Κέντρου Τρίπολης, σύσκεψη των Νομαρχιακών Συμβουλίων των Νομών της Πελοποννήσου, Κεφαλληνίας και Ζακύνθου. Σ' αυτήν προήδρευσε ο Πρωθυπουργός Ανδρέας Παπανδρέου και έλαβαν μέρος οι Υπουργοί Προεδρίας Απ. Λάζαρης, Εθν. Οικονομίας Γ. Αρσένης, Εσωτερικών Μ. Κουτσόγιωργας, Δημ. Έργων Α. Τσοχατζόπουλος, Υγείας Γ. Γεννηματάς, τ. Οικονομικών Ι. Ποττάκης, Πολιτισμού Μ. Μερκούρη, Χωροταξίας Α. Τρίτσος, Εργασίας Ευάγ. Γιαννόπουλος, Δημ. Τάξης Ι. Σκουλαρίκης, αναπληρωτές Υπουργοί Εθν. Αμύνης Α. Δροσογιάννης και Γεωργίας Γ. Μωραΐτης, ο Υφυπουργός Εσωτερικών Μ. Παπαϊωάννου και Τύπου Δ. Μαρούδας.

Έλαβαν επίσης μέρος τα Νομαρχιακά Συμβούλια των Νομών, Δήμαρχοι, τα Προεδρεία των φορέων που εκπροσωπούνται στο Νομαρχιακό Συμβούλιο και πολύς κόσμος που με ενθουσιασμό και ενδιαφέρον παρακολούθησε την πρωτόγνωρη αυτή άμεση επαφή, ανταλλαγή απόψεων και αντιμετώπιση προβλημάτων ανάμεσα σε Κυβέρνηση και Λαό, με τη συμμετοχή του ίδιου του Πρωθυπουργού της χώρας.

Μετ' αυτήν ομιλία του Πρωθυπουργού που κύρια αναφέρθηκε στη σημασία αυτών των συνελεύσεων, το λόγο πήραν οι Νομάρχες σαν Πρόεδροι των

βιομηχανικών σφαγείων που έχει εξαγγελθεί.

Για την αλιεία μας επισημαίνουμε την ανάγκη συντονισμού από το Υπουργείο Γεωργίας των αποφάσεων που πάρθηκαν στην αρχή της αλιευτικής περιόδου από τα διάφορα Νομαρχιακά Συμβούλια για την προστασία της αλιείας.

Για την ενίσχυση και εξυπηρέτηση όμως των αγροτών μας και την ανάπτυξη της παραγωγής, το Νομαρχιακό Συμβούλιο θεωρεί απαραίτητα και τα εξής μέτρα.

α) Αποκέντρωση των υπηρεσιών του ΟΤΑ στις Νομαρχίες για την άμεση παρακολούθηση των συνθηκών παραγωγής και την έγκριση εκτίμησης τυχόν ζημιών. Επίσης η θεσμοθέτηση γενικού ανταποκριτή του ΟΓΑ στις Νομαρχίες για την επίβλεψη του έργου των κοινοτικών γραμματέων σε θέματα συντάξεων και ασφάλισης των αγροτών μας.

β) Στελέχωση των υπηρεσιών του Νομού μας, με γεωτεχνικό προσωπικό (γεωπόνους, κτηνιάτρους, δασολόγους κλπ.) πιστεύουμε ότι χρειάζεται ειδική μέριμνα όταν συμβαίνει για 14 κενές οργανικές θέσεις γεωπόνων που προκηρύχθηκαν πρόσφατα με το Μηχανογραφικό σύστημα, να έχουν υποβληθεί μόνον 13 αιτήσεις.

γ) Προτείνουμε την ίδρυση Σταθμού Γεωργικής Έρευνας σε κάποιο παραγωγικό κέντρο του Νομού για την αντιμετώπιση της αλόγιστης χρήσης γε-

Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΗΣ ΒΡΥΣΗΣ

Πολλοί πατριώτες θά 'χουν αναγκαστεί με το να λέμε και να γράφουμε συνέχεια για τη διαμόρφωση της βρύσης. Όμως είναι από τις λίγες φορές που η καθυστέρηση είναι δικαιολογημένη. Λύσεις για τη διαμόρφωση υπάρχουν πολλές, πρέπει όμως να αναζητηθούν εκείνες που θα έχουν τα στοιχεία που ακολουθεί η υπάρχουσα βρύση και από εκείνα να επιλεγούν τα πιο απλά, ώστε να σταθεί δυνατή η πραγματοποίησή τους.

Έτσι λοιπόν, μετά από αρκετή μελέτη, αποκρυστάλλωσαμε την τελική διαμόρφωση. Και αυτή τη στιγμή υπάρχουν χρήματα και μελέτη και μπορούμε να προχωρήσουμε στην υλοποίηση του έργου, που, δυστυχώς, υπάρχουν αρκετές δυσκολίες.

Η κατασκευή που πρόκειται να γίνει θα είναι πέτρινη, με πέτρες λαξευμένες σαν της βρύσης και από το ίδιο πέτρωμα. Ευτυχώς βρήκαμε τη μητρόπολη του πετρώματος και μάλιστα υπάρχουν και έτοιμες εξορυ-

μένες πέτρες που χρειάζονται λάξευση.

Ζητήσαμε από τον Πρόεδρο της Κοινότητας να βρει τεχνίτη γι' αυτή τη δουλειά και περιμένουμε σύντομη απάντηση.

Του έχουμε εξηγήσει επακριβώς τι θέλουμε από τον τεχνίτη. Μάλιστα προτείναμε η επεξεργασία της πέτρας να γίνει στο νταμάρι. Αν περάσουμε αυτή τη δυσκολία ελπίζουμε πως θα γίνει εθελοντικά η μεταφορά του υλικού στη βρύση. Κατόπιν κάποιος τεχνίτης ή ο ίδιος που θα κάνει τη λάξευση, θ' αναλάβει το κτίσιμο.

Η συνεργασία λοιπόν με την Κοινότητα είναι απαραίτητη και όσο δεν θα υπάρξει θα καθυστερεί το έργο. Βέβαια αυτά είναι μια πρώτη φάση της διαμόρφωσης.

Ο χώρος της βρύσης αντιμετωπίζεται γενικά και μελετάται μια ευρύτερη διαμόρφωση του γύρω χώρου, διότι βρύση σημαίνει για την Κρεμαστή το πιο σημαντικό πράγμα που διαθέτει.

ΤΟ ΓΗΠΕΔΟ

Ένα από τα πιο σοβαρά προβλήματα που απασχολούν τη νεολαία του χωριού κατά τους καλοκαιρινούς μήνες είναι ο χώρος άθλησης. Το έντονο ενδιαφέρον των νέων καθώς και των γονιών τους για τη δημιουργία αυτού του χώρου είχε σαν αποτέλεσμα την προσφορά ενός σημαντικού ποσού για να ξεκινήσει

νή για να δέσει το χώμα και μελλοντικά ανάλογα με τις προσφορές που θα γίνουν περφόραξη με συρματόπλεγμα.

Το έργο είναι οπωσδήποτε δύσκολο λόγω των τεχνικών δυσχερειών και της μορφολογίας του εδάφους. Δυστυχώς όμως δεν υπάρχουν στο χωριό άλλοι κατάλληλοι χώροι τόσο από πλευράς υψομέ-

ΕΚΛΟΓΕΣ

ΣΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΜΑΣ

Στις 3 Ιούνη Κυριακή μαζί με τη Γενική Συνέλευση θα γίνουν εκλογές στο σύλλογο ΠΑΤΡΙΩΤΗ για ανάδειξη νέου Δ.Σ. Οι υποψήφιοι δεν είναι γνωστοί νωρίτερα, αλλά την ίδια ημέρα θα βρεθούν.

Ένα αρκετά σοβαρό θέμα αντιμετωπίζεται με την πιο μεγάλη προχειρότητα. Αποτέλεσμα άλλοι να πιέζονται να θέσουν υποψηφιότητα άλλοι να εκλέγονται χωρίς αντικειμενικές δυνατότητες να ανταποκριθούν στις κάποιες υποχρεώσεις του συλλόγου και λίγοι του Δ.Σ. να φορτώνονται μ' όλες τις υποχρεώσεις και επί πλέον να έχουν και πόλεμο από μια μερίδα πατριωτών, πως επιμένουν στην επανεκλογή τους.

Οι υποψήφιοι λοιπόν αυτής της περιόδου ας σταθμίσουν περισσότερο τα πράγματα ώστε η εκλογή τους να είναι χρήσιμη στο Σύλλογο, διότι η συμβολή του Δ.Σ. στην επιτυχία ενός συλλόγου είναι ο πιο μεγάλος συντελεστής.

ΘΥΜΟΥΝΤΑΙ ΟΙ ΠΑΛΑΙΟΙ

— Μη λέτε για φτώχειες τώρα, λέει ο μπαρμπα-Γιώργης: άστα τι τραθήξαμε εμείς οι πιο παλιοί.

